№ 7 (82) сентябрь 2025 года 12+

- САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ (ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

ВПАМЯТЬ

О ЛЕНИНГРАДСКОЙ БИТВЕ...



В этом году 9 августа впервые в нашей стране официально отметили день окончания Ленинградской битвы как День воинской славы России. Этому празднику были посвящены мероприятия, в которых приняли активное участие представители Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга.

В память о Ленинградской битве 9 августа представители ветеранской общественной организации возложили цветы к Монументу героическим защитникам Ленинграда. Минутой молчания почтили память героев, павших в годы Великой Отечественной войны.

Председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор авиации Василий Волобуев в своей речи подчеркнул, что день окончания Ленинградской битвы — важная страница в истории Великой Отечественной войны, это День воинской славы России. Долг ветеранов — сделать все, чтобы сохранить историческую память о прошедшей войне и передать ее как эстафету подвига нашим потомкам, которые будут достойно продолжать славные героические традиции защитников Отечества.

Продолжение на стр. 2

В номере:

 В память о Ленинградской битве...

стр. 1–2

• Ура и слава морякам!

стр. 2

 Награды выдающимся петербуржцам

стр. 3

 Юнармейцы встретились с генералом

стр. 3

 Навсегда ушедшие в бессмертие...

стр. 3

 Храним память о войне, о фронтовиках

стр. 4

регионов стр. 4

• Пусть крепнут связи

Опыт старшего

поколения — молодым **стр. 5**

• Наши юбиляры: Юрий

Борисов стр. 6

NI42III

• Закалка на всю жизнь

стр. 6

 День российской гвардии

стр. 6

• Ленинградские звезды

стр. 7

 Цветы и венки к монументу

стр. 7

• Оптимист в жизни и в песнях

TD 8

 Верность Родине, любовь к людям

стр. 8

 Театр «Родом из блокады» идет в ногу со временем

стр. 9

 Мы — молодежь серебряного возраста

стр. 10

• Памяти В. А. Епифанова и З. Л. Меркина

стр. 11

 Богатая история от Руси до России

стр. 12

В память о Ленинградской битве...

(Продолжение. Начало на стр. 1)

В 12 часов из орудия с Нарышкина бастиона Петропавловской крепости прозвучал памятный выстрел, посвященный дню окончания Ленинградской битвы. Его произвел заместитель председателя Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов капитан 1-го ранга ВМФ Исай Кузинец.

«Ленинградская битва продолжалась с 10 июля 1941 по 9 августа 1944 года, — рассказал он репортерам ТВ-канала «Санкт-Петербург», — и она стала самой длительной в XX веке — 1127 дней. За это время погибли около миллиона советских солдат и более 800 тысяч





мирных жителей. 9 августа 1944 года в Карелии завершилась Выборгско-Петрозаводская наступательная операция советских войск, ставшая последним этапом Битвы за Ленинград. Были освобождены северо-западные территории СССР, полностью снята блокада Ленинграда, Балтийский флот получил свободу действий. Ленинградская битва вдохновила весь советский народ и стала мощным импульсом к окончательной победе над фашистской Германией».

Празднование продолжилось на катамаране «Бастион», где, кроме ветеранов, находились представители молодежных организаций Петербурга — волонтеры, поиско-

вики, юнармейцы, активисты «Движения первых». С патриотическими песнями выступила перед участниками праздника Дарья Соловей, неоднократно принимавшая участие в концертах для бойцов СВО. О важности, актуальности нынешнего праздника собравшимся рассказал Василий Волобуев.

Катамаран подошел к причалу в Кронштадте. Участники поездки возложили цветы к стеле «Кронштадт — город воинской славы», осмотрели исторический парк. Надолго в памяти останется и экскурсия в главный храм ВМФ России, где имена и фамилии адмиралов, офицеров и матросов, погибших за Россию в разные годы существования нашего государства, навечно выбиты на мраморных досках внутри величественного здания.

Вечером катамаран вернулся в Санкт-Петербург. В завершение большой и обширной программы в салоне судна состоялась беседа ветеранов с молодежью. С интересом слушали ребята доктора исторических наук Исая Кузинца, ветерана военной службы командира танковой дивизии генералмайора Михаила Петрова, которые рассказали о наградах Родины за свои боевые заслуги и ответили на многочисленные вопросы.

Ольга Корнилова, Анатолий Штомпель

Ура и слава морякам!

В День Военно-Морского Флота России 27 июля ветераны ВМФ и Вооруженных сил приняли участие в торжественном рейде на теплоходе «Астра», который предоставила группа компаний «Астра Марин» при участии благотворительной организации «Большая Медведица».

а Румянцевском спуске гостей встречал духовой оркестр, исполнявший знаменитые марши. Первой важной точкой маршрута стало Адмиралтейство, история которого неразрывно связана с кораблями и морем. Троекратным громким «ура» присутствующие на теплоходе отдали должное всем мо-

рякам и славному празднику. Далее, проплывая мимо крейсера «Аврора», ветераны поприветствовали экипаж знакового для Петербурга корабля.

В 12 часов теплоход подошел к Петропавловской крепости. В полдень прозвучал традиционный выстрел с Нарышкина бастиона. На верхней палубе вновь раздались два коротких и одно раскатистое «ура».

Последней точкой прогулки стал ледокол «Красин», пришвартованный у набережной Лейтенанта Шмидта. Знаковое судно и теплоход обменялись приветственными гудками.

Поздравление ветеранам ВМФ России от градоначальника Санкт-Петербурга зачитал начальник Управления



по взаимодействию с общественными организациями Комитета по социальной политике Игорь Фещенко. «Ваша отвага, мужество и преданность Родине навсегда впишутся в историю нашей страны. Вы стояли на защите морских рубежей Родины, отстаивая интересы государства. Современные поколения российских моряков достойно продолжают славные боевые традиции», — отмечено в поздравлении губернатора Александра Беглова.

«Моряки решают самые сложные задачи во все времена, они всегда находятся на передних рубежах защиты нашей любимой Родины!» — подчеркнул в своем обращении к собравшимся председатель Совета организации ветеранов Василий Волобуев и пожелал всем счастья, здоровья, а также окончательной победы в СВО на наших условиях.

Ветеран Великой Отечественной войны, руководитель общественной организации подводников Санкт-Петербурга капитан 1-го ранга Михаил Мороз поздравил всех с праздником и пожелал многих лет активной жизни. Командир атомной подводной лодки, возглавляющий сегодня ветеранскую организацию Фрунзенского района, капитан 1-го ранга Анатолий Зайцев отметил, что в настоящее время военный флот успешно развивается и может надежно защищать Россию.

Заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга капитан 1-го ранга ВМФ Исай Кузинец выступил с интересной информацией о легендарных местах в акватории Невы.

«В этом году парада в Санкт-Петербурге нет, тем не менее праздник ощущается. В городе все поздравляют друг друга. Это приятно», — отметили участники торжественного рейда.

> Ольга Корнилова, Анатолий Штомпель





Награды выдающимся петербуржцам

Губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов по поручению президента России Владимира Путина 15 сентября вручил в Смольном государственные награды и поощрения главы государства выдающимся петербуржцам.

х удостоились врачи, промышленники и деятели искусства. «В любой сфере деятельности петербуржцы добиваются самых высоких результатов», — заявил Александр Беглов в ходе церемонии.

Орден Александра Невского глава города вручил почетному гражданину Санкт-Петербурга, председателю общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Василию Волобуеву. В указе президента Российской Федерации сказано, что он удостоен награды за активную общественную деятельность и вклад в патриотическое воспитание молодежи.

16 сентября Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга поздравил своего руководителя с высокой государственной наградой. В торжественном мероприятии приняли участие вице-губернатор Наталья Чечина и председатель Комитета по социальной политике Елена Фидрикова. В своем поздравлении Н. В. Чечина отметила значение организации ветеранов Санкт-Петербурга в жизни нашего города, сплоченность и работоспособность, подчеркнула роль В. Т. Волобуева в ее руководстве, в работе по социальной защите ветеранов, в сохранении традиций, исторической памяти, патриотическом воспитании молодежи.

Василий Тихонович поблагодарил руководство города за высокую оценку его деятельности, сказав, что эта награда — заслуга всего коллектива Совета ветеранской организации Петербурга, который уделяет много внимания, энергии для того, чтобы обеспечить высокое качество жизни старшего поколения, сделать ее достойной и интересной.

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»



Юнармейцы встретились с генералом

На учебно-тренировочных сборах юнармейцы Северной столицы встретились с Василием Волобуевым, генерал-майором авиации, председателем Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, почетным гражданином Санкт-Петербурга.



Василий Тихонович рассказал ребятам о своей жизни: как он стал летчиком, какие испытания ему выпали за время службы, а также с удовольствием ответил на вопросы. В завершение встречи генеральный директор Центра патриотического воспитания молодежи «Дзержинец» Михаил Абрамчук предложил Василию Волобуеву стать почетным членом юнармии Санкт-Петербурга, на что получил согласие от ветерана.

После встречи юнармейцы, разбившись на команды, пошли играть в баскетбол.

ВИАС



Навсегда ушедшие в бессмертие...



11 августа состоялся традиционный морской поход памяти и славы, в котором приняли участие ветераны, военные моряки и ветераны морской пехоты во главе с командиром дивизии морских пехотинцев гвардии генерал-майором Александром Николаевичем Борзенко.

оход был посвящен бесстрашным морским десантникам, которые 5 октября 1941 года отправились по заданию командования на штурм Петергофа, на тот момент уже оккупированного немецко-фашистскими захватчиками. Неприятель сконцентрировал против наших десантников большое количество солдат и офицеров численностью около дивизии. Три дня шли ожесточенные бои. Наши ребята погибли смертью храбрых. Но и регулярные части фашистской Германии в этих боях понесли внушительные потери.

По пути в салоне теплохода «Москва» состоялась торжественная часть. Подробно о героическом десанте и том сложном периоде осени 1941 года рассказал доктор исторических наук, профессор капитан 1-го ранга Исай Кузинец.

В Петергофе у памятника погибшим десантникам состоялся митинг, на котором присутствовали представители ветеранских организаций Санкт-Петербурга, Петродворца, органов власти, молодежного совета при главе муниципального образования Петергоф, юнармейцы и жители города.

Выступили заместитель главы муниципального образования Петергофа Иван Королев, капитаны 1-го ранга в отставке Николай Ельцов и Исай Кузинец. «Главной задачей морских десантников было задержать врага на подступах к Ленинграду, и эту задачу они выполнили ценой своих жизней. Так ковалась будущая победа Красной армии», — отметил Исай Кузинец.

После минуты молчания и возложения венков ветераны отправились на теплоходе в Кронштадт. По пути следования под звуки рынды на судне в память о погибших моряках был спущен венок в воды Финского залива.

В Кронштадте у памятника морякам-десантникам возложили цветы и венки к обелиску. На митинге выступили заместитель председателя Совета организации ветеранов Исай Кузинец, гвардии генерал-майор Александр Борзенко, глава муниципального образования город Кронштадт Наталия Чашина, которые призвали помнить отважных героев, отдавших свои жизни за наше светлое будущее.

Завершилось это памятное мероприятие в Кронштадтском морском музее, где его руководитель Владимир Шатров провел экскурсию, рассказав о подвиге водолазов в годы Великой Отечественной войны.

На теплоходе лауреат музыкальных конкурсов Игорь Самарин и морской пехотинец Юрий Шатунов исполнили патриотические песни.

Ольга Корнилова, Анатолий Штомпель





ШКОЛА ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

В июле 2025 года актив общественной организации ветеранов Санкт-Петербурга в рамках патриотической акции «Поезд памяти и славы» отправился по городам Приволжского федерального округа и посетил Нижний Новгород, Чебоксары, Йошкар-Олу. Такие поездки способствуют укреплению межрегиональных связей, обмену опытом и несут важную миссию воспитания молодого поколения в духе патриотизма, уважения к защитникам Отечества и сохранения исторической памяти.

Храним память о войне, о фронтовиках

Поезд с петербургскими ветеранами 14 июля прибыл в Нижний Новгород. На перроне грянула «Величальная».

Хлебом-солью нашу делегацию встречал богородский ансамбль «Здравица», где солировала его руководитель Татьяна Большухина. Слова приветствия прозвучали от руководителей Нижегородского областного совета ветеранов.

И мы поехали знакомиться с древним городом в нижнем течении Волги, отсюда название — Нижний Новгород. Первая остановка автобуса — у памятника Александру Невскому. Подошли к Волге, увидели место, где Ока впадает в великую русскую реку. Дорога к кремлю проходила по знаменитой Большой Покровской улице. Это древняя дорога от стен Нижегородского кремля в сторону Москвы. В XVIII веке здесь располагались усадьбы самых именитых дворян России: Черкасских, Волконских, Трубецких.

На территории Нижегородского кремля представлены все периоды 800-летней истории города, который в XVIII веке Екатерина Вторая провозгласила центром крупного наместничества. Нижний Новгород стал центром международной торговли.

В Нижегородском кремле и в парке Победы большое впечатление на нас произвела военная техника, которая выпускалась в Горьком в годы минувшей войны.

«Главная машина Великой Отечественной войны — полуторка, ГАЗ-АА, — сказал известный нижегородский писатель подполковник ФСБ в отставке Николай Культяпов. — На полуторках по Дороге жизни через Ладогу в блокадный Ленинград доставляли продукты, эвакуировали из города женщин и детей».

Водителем полуторки в годы войны был отец Людмилы Смирновой, члена нашей делегации. Ребенком 872 дня блокады Людмила Михай-



ловна прожила в осажденном городе, позже всю жизнь работала учителем и сегодня носит высокое звание Героя Социалистического Труда.

Председатель областной ветеранской организации Андрей Захаров в своей речи отметил, что 63 % вооружения, в том числе танки Т-34, в Великую Отечественную войну выпускалось на заводах Горького. «Горький стал прифронтовым городом. Нас многое связывает с Ленинградом, подчеркнул он. — Горьковская область давала блокадному городу хлеб, мясо, другие продукты питания. Мы приняли более пяти тысяч детей, в настоящее время в Нижнем Новгороде проживают 63 блокадника».

Петербуржцы возложили цветы к Вечному огню у стелы «Город трудовой доблести», склонив головы перед мужеством и героизмом жителей и защитников Нижнего Новгорода.

Вечером состоялась встреча с ветеранами Нижнего Новгорода в хоровом колледже имени Л. К. Сивухина. В концертном зале колледжа собрались ветераны боевых действий и труда, дети военного времени, быв- мила Смирнова. С ответным словом к шие жители блокадного Ленинграда. Почетным гостем мероприятия стала

депутат городской думы Нижнего Новгорода и руководитель РНОО «Волонтеры Победы» Мария Самоделкина. Ветераны обменялись приветствиями и памятными подарками, рассказали о работе своих организаций. Ответственный секретарь Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Ольга Шабаловская зачитала приветствие от губернатора Северной столицы Александра Беглова, в котором были такие слова: «Сохранить память о фронтовиках, партизанах, узниках концентрационных лагерей — наш долг перед потомками и ветеранами. Сотрудничество Нижегородской области и Санкт-Петербурга носит стратегический характер. Наши регионы играют ведущую роль в обеспечении национальной безопасности страны».

Перед нижегородцами выступили председатель Комитета по международным и региональным связям Александр Станкевич, Герой России капитан 1-го ранга Анатолий Зайцев, председатель Комитета защитников и жителей блокадного Ленинграда Людпетербуржцам обратились председатель Совета ветеранов (пенсионеров)

войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Нижнего Новгорода Николай Колосов, заместитель председателя областного Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Александр Ерофеев, ответственный секретарь областного Совета ветеранов Наталья Кратенко, а также бывший житель блокадного Ленинграда Виктор Голиков.

Анатолий Зайцев отметил, что наши ветераны ведут большую патриотическую работу с молодежью, проводят уроки мужества, военно-патриотические мероприятия со школьниками, кадетами, поддерживают наших воинов, выполняющих боевые задачи в зоне СВО, регулярно отправляют бойцам гуманитарные грузы.

В конце встречи петербургские и нижегородские ветераны обменялись памятными подарками.

«Благодаря таким встречам спорится работа, складываются теплые дружеские отношения между людьми и городами, намечаются новые перспективы в работе и развитии ветеранского движения», — подчеркнул председатель Совета ветеранов Нижегородской области Андрей Захаров.

А затем состоялся творческий вечер петербургского композитора Леонида Левашкевича. Прозвучали отрывки из оперы «Заколдованная принцесса» и многие другие музыкальные произведения: «Цыганская рапсодия», «Летний дождь», «Исповедь».

Следующий день начался с посещения городского Дома ветеранов, где состоялся душевный разговор, знакомство с работой ветеранской организации Нижнего Новгорода, ее задачами и методами работы.

Незабываемые чувства вызвала у нас прогулка на катере по Волге. Красота великой русской реки, природы поразила нас. И конечно, впечатлили прекрасные, приветливые люди, которые организовали для петербуржцев чудесный прием.

Пусть крепнут связи регионов

16 июля делегация Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов прибыла в город трудовой доблести Чебоксары.

Утро началось со знакомства с председателем Совета ветеранов Чувашской Республики Генрихом Васильевым и председателем Чувашской национальной культурной автономии Санкт-Петербурга Валерианом Гавриловым, который приехал в свой родной

город специально для участия в нашей патриотической акции. Вместе с ними и прекрасным экскурсоводом Еленой Викторовой поехали на обзорную экскурсию по городу Чебоксары. Увидели Красную площадь, прогулялись по красивейшей Московской набережной, откуда открывается вид на Волгу. Мы возложили цветы к Монументу воинской славы в мемориальном парке «Победа», отдав дань памяти всем, кто погиб, сражаясь за Родину, трудился в тылу и пережил блокаду Ленинграда.

Из выступления председателя Чебоксарского городского Собрания депутатов Евгения Кадышева мы узнали, что более пяти тысяч уроженцев Чувашии погибли на полях сражений и умерли в госпиталях, защищая наш город. Более 300 героев уроженцев Чувашии захоронено на Пискаревском кладбище в братских могилах.

В честь подвига земляков в 2012 году установлена памятная плита на Аллее Славы мемориала.

В Чувашском национальном музее члены делегации узнали об истории чувашского народа, культуре и национальных традициях. В музее большое собрание экспонатов, связанных с историей региона, начиная со времен палеолита и заканчивая XX веком. Представлены археологи-

ческие находки, нумизматика, оружие, военные атрибуты, предметы быта и культуры, картины и графика. Музей В. И. Чапаева — обособленное подразделение Чувашского национального музея — был открыт 9 мая 1974 года. Неоценимый вклад в его создание внесли боевые соратники В. И. Чапаева Н. М. Хлебников, П. С. Евлампьев, сын и дочь легендарного героя Александр Васильевич и Клавдия Васильевна Чапаевы, которые выделили необходимые материалы из личных архивов. Музей и сегодня поддерживает тесные связи с потомками начдива.

В рамках деловой программы состоялось собрание, в котором приняли участие ветераны войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов городов Чебоксары и Санкт-Петербурга. Ветеранские организации обменялись опытом и закрепили взаимоотношения соглашением о сотрудничестве между Республиканским советом ветеранов Чувашской Республики и Советом организации ветеранов Санкт-Петербурга.

«Мы всегда рады встречать на нашей гостеприимной земле коллег из других регионов. Во время блокады Ленинграда на защиту города встали не только ленинградцы, но и воины из Чувашской Республики. Наши деды и прадеды мужественно обороняли город и оказывали посильную помощь в тылу — принимали эваку-ированных людей и отправляли продовольствие в осажденный Ленин-



град. В эти годы Чебоксары стал временным домом для более шести тысяч эвакуированных, в том числе детей из блокадного города. Спасибо нашим ветеранам за работу по сохранению памяти о фронтовиках, тружениках тыла, партизанах, узниках фашистских лагерей и всех, кто сражался за независимость Родины», — отметил Евгений Кадышев.

Руководитель делегации — ответственный секретарь Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Ольга Шабаловская поблагодарила жителей Чувашии за добрый прием, передала привет и пожелание победы от руководителя нашей организации генералмайора авиации Василия Волобуева и зачитала приветствие губернатора

Санкт-Петербурга Александра Беглова, в котором он отметил: «Нас объединяют общая история и гордость за нашу страну, ставшую героической страницей прошлого. Никто и никогда не сможет ее переписать, если мы будем помнить и рассказывать правдуюному поколению».

Председатель национальной культурной автономии Санкт-Петербурга Валерьян Гаврилов поблагодарил Василия Волобуева и руководителя проекта «Память» Алевтину Нарваткину за переданные в марте материалы о Героях Советского Союза, связанных с Чувашской Республикой. Алевтина Анатольевна привезла еще одну папку о Героях Советского Союза (136 человек) в виде Книги памяти и в элек-

тронном виде. Также она передала документы Ильи Михайловича Шиншова, награжденного многими орденами и медалями, его внуку — участнику боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе О. В. Шиншову. «Я благодарю за дорогой подарок, а чувство гордости за своего деда буду передавать детям и внукам», — сказал Олег Викторович.

На встрече присутствовала Вера Виноградова, наша землячка, приехавшая в Чебоксары вместе с родителями, которые работали на эвакуированном ленинградском заводе «Электрик». Она поделилась своими детскими воспоминаниями.

Председатель Комитета участников обороны Ленинграда и жителей блокадного Ленинграда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Людмила Смирнова рассказала о генерал-полковнике Александре Викторове, который родился в Чувашии, а впоследствии был председателем Совета организации ветеранов нашего города. Она передала копию портрета и фотографии, сделанные в Доме ветеранов Санкт-Петербурга, а также фотографию ветеранов у бюста Викторову на его заставе в поселке Торфяное.

Ветеранская организация Чувашской Республики наградила медалью «За заслуги в развитии ветеранского движения Республики Чувашия» председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василия Волобуева.

Опыт старшего поколения — молодым

17 июля петербургская делегация прибыла в Йошкар-Олу. Встретили нас национальными песнями и танцами, марийскими блинами и квасом, а также поздравлениями от официальных лиц.

Галина Ярцева, заместитель министра труда и социальной политики Республики Марий Эл, встретила нас как родных и сопровождала на многие мероприятия. После обзорной экскурсии мы с интересом познакомились с выставкой «Весна Победы» и фотоэкспозицией «Отец солдата».

Вечером состоялась встреча с руководством Республики Марий Эл и активом ветеранских организаций региона. Участники обменялись приветствиями, памятными подарками, рассказали о своей деятельности и совместных проектах, а также поделились опытом работы по патриотическому воспитанию молодежи, социальной защите пенсионеров и вовлечению ветеранов в жизнь региона.

Особое внимание уделялось вопросам сохранения исторической памяти и увековечивания героического прошлого марийского народа. Константин Иванов, заместитель председателя правительства Республики Марий Эл, подчеркнув значимость 2025 года как года 80-летия Великой Победы, Года защитника Отечества, сказал о важности сотрудничества общественных ветеранских организаций Марий Эл и Санкт-Петербурга,

о связях наших регионов, о культурных проектах.

«Марийская земля приняла в годы войны много жителей и организаций из блокадного Ленинграда. На Невском пятачке установлена стела памяти марийцев, погибших при защите Ленинграда. Это очень важно», — подчеркнул он.

Антон Трудинов, временно исполняющий обязанности мэра Йошкар-Олы, рассказал о работе с ветеранами и блокадниками, с молодежью, о сохранении исторической памяти, о работе фонда «Защитники Отечества».

Руководитель делегации Ольга Шабаловская, поблагодарив марийцев за теплый дружеский прием, зачитала приветствие губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова, подарила памятный подарок. Состоялась передача архивных документов по увековечиванию памяти героев — 73 уроженцев Республики Марий Эл, участников Великой Отечественной войны и других значимых исторических событий. Эти материалы будут способствовать укреплению национальной памяти и воспитанию молодого поколения.

День 18 июля начался с посещения музейно-патриотического центра «Герои Отечества» и Национальной художественной галереи, где мы увидели прекрасные работы марийских художников о войне, современной жизни Поволжья. Особое внимание



привлекла картина народного художника России Петра Коростылева «Четыре поколения».

Подъехав к Мемориальному комплексу воинской славы, мы были удивлены и тронуты, увидев, как много жителей республики нас встречает: и ветераны, и молодежь, и дети. Все с цветами. На митинге выступили представители руководства Республики Марий Эл и Йошкар-Олы. Наши ветераны также сказали приветственные слова, поблагодарили марийцев за память, за такой трогательный прием. Мы возложили цветы к Вечному огню, почтив жителей

Марий Эл, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Для нас была организована экскурсия в Национальный краеведческий музей Республики Марий Эл, где мы познакомились с интересными экспозициями «Этника», «Тихий фронт», поучаствовали в мастер-классе по изготовлению национальной игрушки.

Закончился день интересной экскурсией по вечернему городу. Мы были поражены красотой заречной части Йошкар-Олы, уникальной архитектурой, красивейшими площадями и набережной, доброжелательностью людей.

Материалы на 4–5 стр. подготовила Ольга Корнилова

Наши юбиляры: **Юрий Борисов**

3 июля отметил юбилей председатель Комитета по работе с молодежью Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Юрий Борисов.

н родился в 1950 году в деревне Сафоново Угранского района Смоленской области в семье служащих. В 1967-м успешно окончил среднюю школу.

С ноября 1969 года Юрий Борисов совмещал работу в сельском хозяйстве с учебой заочно в Мурманском высшем мореходном училище. Была у парня мечта — уйти в море и там приносить пользу Отечеству. Но судьба распорядилась по-другому.

В ноябре 1969-го Юрий Борисов был призван на действительную срочную службу в Вооруженные силы СССР, в войска ПВО. За годы службы он зарекомендовал себя дисциплинированным и ответственным воином. Был отличником боевой и политической подготовки, имел специальные армейские знаки и благодарности руководства.

Талантливого молодого человека, овладевшего необходимыми военными знаниями и нужной квалификацией специалиста противовоздушной обороны, командование войсковой части направляет на абитуриентские сборы для поступления в Специальное высшее военное училище.

Юрий Борисов отлично сдал вступительные экзамены в Ленинградское высшее военное политическое училище ПВО и стал курсантом. Так он осознанно выбрал путь кадрового офицера-политработника войск ПВО.

«Выбор моей службы в войсках ПВО — это не случайность, а скорее закономерность, так как в годы Великой Отечественной войны мой отец Михаил Никанорович был офицером и служил в легендарных подразделениях противовоздушной обороны —



в зенитно-прожекторном полку, защищая небо Москвы, — вспоминает подполковник в отставке Юрий Борисов. — Он заслуженно имел боевые и ведомственные награды Советского Союза. И я, можно сказать, пошел по этому предначертанному мне жизненному пути и продолжил дело Борисова-старшего. Горжусь, что не подвел своего отца».

После учебы с июля 1975 по август 1981 года Юрий Михайлович служил в различных войсковых частях на штатных офицерских должностях: заместителя командира роты по политчасти, заместителя начальника узла связи по политчасти, а также секретаря парткома подразделения. Затем по направлению командования подразделения, как отличный политработник, был направлен на учебу в Военно-политическую академию имени В. И. Ленина в Москве.

После выпуска из академии с августа 1984 по июнь 1988 года Юрий Борисов проходил службу в одном из специальных подразделений в должности заместителя начальника политотдела войсковой части. С июня 1988 по июль 1991 года за успешную службу был уже представлен на очередное повышение — на должность

Закалка на всю жизнь

16 июля заместителю председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генералмайору Николаю Никитовичу Чиркову исполнилось 80 лет.

лавные его качества это, вне всяких сомнений, скромность, порядочность и трудолюбие. Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» многочисленным просьбам представителей ветеранской организации искренне поздравляет уважаемого Н. Н. Чиркова с этим славным юбилеем и желает ему крепкого здоровья и всего-всего самого наилучшего. В связи с юбилеем председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга генерал-майор авиации Василий Волобуев вручил генерал-майору Николаю Чиркову почетные знаки «За заслуги перед Санкт-Петербургом» и «За заслуги в развитии ветеранского движения».

Что еще хочется отметить. И Юрий Борисов, и Николай Чир-



ков, и Василий Волобуев в свое время служили в прославленных доблестных легендарных войсках ПВО нашей Родины, где получили самую суровую закалку на всю жизнь. Они действительно остались настоящими офицерами и защитниками нашего Отечества. И они никогда не свернут с этого избранного ими пути. Честь и хвала им за это!

начальника политотдела одной из воинских частей в Калининграде.

С июля 1991 по февраль 1992 года Юрий Михайлович находился в должности заместителя секретаря партийного комитета, позднее — в должности старшего офицера отдела и начальника группы отдела управления 6-й отдельной армии войск ПВО.

Юрий Михайлович Борисов был уволен в запас из Вооруженных сил РФ в ноябре 1997 года. Но и после увольнения продолжал трудиться в филиале НПФ «Российские семена» на должности старшего эксперта в Санкт-Петербурге, в ООО «Согласие», ООО «Севзапзернопродукт», заместителем директора по административно-хозяйственной части ООО «Северо-Западная компания». Работал он и начальником отдела

Радиотрансляционной сети в Северной столице (после реорганизации названного предприятия перешел в филиал ФГУП «Российские сети вещания и оповещения»). Бесценный офицерский командный опыт Ю. М. Борисова оказался востребован и на гражданке.

В 2023 году Юрий Борисов был приглашен на общественно-политическую работу в Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга, где он сейчас является председателем Комитета по работе с молодежью. Его жизненное кредо — быть с молодежью искренним, открытым, обязательно ей доверяя, ибо за молодыми — будущее нашей Великой России: они должны стать достойной и надежной сменой старшего поколения.

Анатолий Штомпель

День российской гвардии

в честь создания Петром Великим первых гвардейских полков в 1700 году.



2 сентября отмечается День российской гвардии, установленный в 2000 году указом президента РФ воинских традиций и повышения престижа Пладунов, ранее проходивший службу в этой части и военной службы. В Санкт-Петербурге 2 сентября 2025 года состоялся ряд торжественных мероприятий: конкурсы строевой песни, выставки военной техники, уроки мужества, встречи ветеранов с молодежью.

> Особенным этот день стал и для 6-й Ленинградской отдельной Краснознаменной ордена Жукова армии ВВС и ПВО. В Эрмитаже торжественно были вручены знаки «Гвардия» личному составу.

> В Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи состоялось вручение Гвардейского знамени Краснознаменному зенитноракетному полку. Командир соединения генерал-майор Олег Поликарпов зачитал указ президента РФ Владимира Путина о присвоении полку почетного звания «гвардейский» и вручил знамя командиру полка Сергею Дружинину. Вице-губернатор Санкт-Петербурга Наталья Чечина передала приветствие от имени губернатора нашего города Александра Беглова.

поддерживающий с ней связь, поздравил личный состав с присвоением почетного звания.

В этот день были вручены правительственные награды. За мужество и героизм, проявленные при выполнении боевой задачи, Звездой Героя России (посмертно) был награжден выпускник Ярославского зенитно-ракетного училища начальник боевого расчета старший лейтенант Владислав Макаров. Награду передали родственникам Героя — матери, жене, сестре. Завершилось мероприятие торжественным маршем личного состава.

В этот же день состоялась встреча актива ветеранской организации Санкт-Петербурга с заместителем командира соединения полковником Дмитрием Турчиным. Он рассказал о жизни воинского коллектива, несении боевого дежурства и выполнении задач по защите воздушных рубежей Родины, а также об организации боевой службы в зоне проведения СВО.

Николай Чирков





Ленинградские звезды

Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» продолжает серию публикаций о Героях Труда Российской Федерации под рубрикой «Ленинградские звезды».

В июне 2025 года президент В. В. Путин в Кремле вручил Золотую Звезду Героя Труда Российской Федерации ряду тружеников нашей страны. В том числе Н. В. Кузнецову — ученому, профессору, члену-корреспонденту АН РФ, заместителю заведующего кафедрой прикладной кибернетики СПбГУ. О новых Героях Труда Российской Федерации, наших земляках, мы обязательно расскажем. Сейчас же посвящаем материал В. С. Маслову.

Владимир Маслов

Кавалеру почетного знака «Трудовая доблесть России», ветерану труда Владимиру Сергеевичу Маслову исполняется 80 лет. Он — потомственный горожанин в пятом поколении.

Раньше интерес к историческим корням определялся стремлением к сохранению привилегированного общественного статуса, к служебной карьере и т. д. В наше время побудительные мотивы изменились. Потомки стремятся извлечь из небытия имена предков, чтобы рассказать об их вкладе в культуру родной страны, воскресить забытые страницы из жизни, понять мотивацию поступков, ценности, ради которых они трудились и передавали свои семейные традиции.

Традиционные семейные ценности привили нашему герою его предки. Семьи были многочисленными, жили дружно, уважительно относились друг к другу, но строго, неукоснительно следовали православным канонам. Прапрадед даже в самой низшей должности сумел обратить на себя внимание усердием, энергией и добропорядочностью. Безукоризненная честность не осталась незамеченной, о чем свидетельствовали государственные награды — серебряная медаль на Александровской ленте, а затем и медаль для ношения на шее на Станиславской ленте. И только в 1899 году удалось подняться по служебной лестнице — стать счетчиком кассы Министерства императорского двора. До 1911 года жили они на казенной квартире в Петропавловской крепости, были исправными прихожанами собора, дети учились в начальном, потом в торговом училище и, наконец, в ремесленном училище технического общества.

Вершиной карьеры прапрадеда стало его возведение в 1913 году в звание потомственного почетного гражданина, которое присваивалось немногим. Оно давало тогда привилегии в сословии городских обывателей. Однако семья жила небогато, заботами о старших и малых. Человеческие качества, формировавшиеся многие годы, — высокая работоспособность, умение хорошо сделать любое дело, безукоризненная честность, надежность, контактность, выдержка, способность приноравливаться к обстоятельствам, семейные лады — приносили плоды из поколения в поколение. Примером тому является современный ветеран труда с действующего предприятия.

До сих пор В. С. Маслов в свои 80 лет трудится на Санкт-Петербургском монетном дворе, занимается производственной, общественной и научной деятельностью.

Родился юбиляр в Ленинграде 14 сентября 1945 года. В 15-летнем возрасте начал трудовую деятельность учеником монтажника в научно-исследовательском институте «Вектор». В 1964—1967 гг. проходил военную службу в ГДР, а вернувшись, молодой офицер был избран комсомольским вожаком в Петроградском районе. Здесь проявил себя умелым организатором, способным руково-



дителем и был выдвинут на партийную работу. Занимался решением общественно-правовых вопросов, созданием народных дружин, молодежных отрядов правопорядка, отвечал за административную деятельность. Одновременно успешно учился в Высшей профсоюзной школе.

Учитывая качественную профессиональную подготовку, в 1977 году В. С. Маслова рекомендовали на должность заместителя директора монетного двора. Здесь Владимир Сергеевич принял активное участие в выпуске продукции по олимпийской программе, где впервые в истории российского монетного производства начался выпуск монет качества пруф из драгоценных металлов (серебро, золота, платина). За выполнение изделий для Олимпиады-80 коллектив Ленинградского монетного двора получил благодарность Олимпийского комитета СССР, а государство — прибыль в размере 180 миллионов долларов США от реализации продукции. При непосредственном руководстве Маслова монетный двор добился безусловного выполнения особо важных государственных заказов для более чем 30 стран СЭВ, стран Азии, Африки, Южной Америки.

Значителен вклад В. С. Маслова в подготовку производства и освоения выпуска российских монет по заказу Центрального банка РФ. Были закуплены высокоточные станки, организована установка, создана оснастка и отлажено производство изделий. Важным фактором выступали режим и секретность доставки денежных и наградных материалов. При непосредственном участии Маслова выполнялись многочисленные государственные заказы правительства Санкт-Петербурга.

Профессиональная деятельность Владимира Сергеевича на монетном дворе характеризует его как энергичного, грамотного, ответственного и интеллигентного руководителя. Его отличают большая работоспособность, творческий подход к решению сложных вопросов. Большой заслугой юбиляра является факт присвоения Санкт-Петербургскому монетному двору звания официального поставщика Кремля. Под его личным контролем выпущены тиражи многих видов уникальных медалей со вставками из различных металлов и драгоценных камней для фирмы «Межнумизматика», тиражи государственных орденов, медалей, знаков, большое количество сувенирной продукции. Кстати, здесь изготовили и почетный знак Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга «За заслуги в развитии ветеранского движения».

В. С. Маслов никогда не останавливается на достигнутом, он всегда в поиске знаний, умений. Окончил инженерно-экономический институт имени П. Тольятти, прошел перепод-

готовку во Всероссийской академии внешней торговли и Международной бизнес-школе в Хельсинки. В 2024 году был избран членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств.

Поразительная широта и разносторонность интересов, острое ощущение нового, чувство юмора, исключительно высокие человеческие качества: мужество, сила воли и гражданственность являются отличительными свойствами личности Владимира Сергеевича Маслова.

За большие заслуги перед государством Владимир Маслов награжден орденом «Знак Почета», медалями, почетными грамотами и благодарностями президента Российской Федерации, Министерства финансов, Министерства обороны РФ, правительства Санкт-Петербурга, почетной наградой «Трудовая доблесть России».

А жизнь продолжается во внуке Максиме Маслове — инженере высоких технологий Института прикладной астрономии РАН. Гордимся ленинградской трудовой семьей и династией Масловых!

Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга и его Комитет Героев Социалистического Труда сердечно поздравляют Владимира Сергеевича Маслова с юбилеем и желают ему новых трудовых побед, доброго здоровья, неиссякаемого оптимизма и долгих лет жизни. Пусть его богатый опыт и мудрость вдохновляют соратников и друзей.

Владимир Федоров, ответственный секретарь Комитета Героев Социалистического Труда

Цветы и венки к монументу



Цветы и венки легли 8 сентября к подножию монумента «Мать-Родина» на Пискаревском мемориальном кладбище. 84 года назад вокруг Ленинграда сомкнулось кольцо вражеской блокады.

енок от имени президента России возложил полномочный прелставитель главы Государства в СЗФО Александр Гуцан. Память жертв блокады почтили губернатор Северной столицы Александр Беглов, председатель Законодательного собрания Александр Бельский, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Волобуев, председатель правления Санкт-Петербургской общественной организации «Жители блокадного Ленинграда» Елена Тихомирова, председатель Межрегиональной общественной организации «Совет Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы Санкт-Петербурга и Ленинградской области» Геннадий Фоменко, председатель РОО «Ассоциация ветеранов специальной военной операции «Защитники Родины» города Санкт-Петербурга Георгий Журавлев, представители конфессий.

Оптимист в жизни и в песнях

90 лет исполнилось Геннадию Ивановичу Панину, которого знают и любят не только жители Ломоносова и Ломоносовского района. География этой любви намного шире.

н является создателем и бессменным руководителем ансамблей военной песни «Балтиец» и «Ораниенбаумский плацдарм», автором огромного количества замечательных песен. Первое, о чем думаешь, когда слушаешь эти песни, о таланте, которым наградил Господь автора. Многие песни пробирают до слез, до кома в горле. Всего их около 150. К половине им написана не только музыка, но и тексты. Его песни наполнены оптимизмом. В них — любовь к Родине, армии и флоту, человеку труда и долга, безмерное уважение к подвигу защитников Отечества, подаривших и дарящих нам мирную жизнь.

В январе исполнилось 45 лет со дня первого выступления самодеятельного ансамбля военной песни «Балтиец» в районном ДК Ломоносова на концерте, посвященном 36-летию полного снятия блокады. Это был молодежный коллектив, состоявший из старшеклассников и военнослужащих Ломоносовского гарнизона. Несколько человек из состава восьмидесятых годов выступали вплоть до начала 20-х нынешнего века. Это Алексей Михеев, Ольга Панина, Юрий

В 1983 году по просьбе ветеранов Великой Отечественной войны Г. И. Панин создает еще



один ансамбль — «Ораниенбаумский плацдарм». В нем пели защитники плацдарма и участники войны, воевавшие на других фронтах. Два коллектива были неразрывно связаны, и молодежи было у кого учиться. Со временем состав стал комбинированным. Солистка коллектива Ольга Панина говорит о сильных эмоциях, которые испытывала молодежь, выходя на сцену вместе с фронтовиками, когда вставал весь зрительный зал, — о гордости и сопричастности к прекрасному делу. До последнего времени на выступлениях коллектива использовались оба названия: и «Балтиец», и «Ораниенбаумский плацдарм».

Интересно, что мама нашего юбиляра была певицей Кировского театра. С его слов, однажды, в довоенном 1936 году, он, маленький ребенок, по окончании маминого выступления выполз на сцену, сорвав овации. И затем в течение десятков лет, выходя на сцену со своими коллективами, без бурных аплодисментов ансамбль и руководитель не оставались никогда!



Свою жизнь Геннадий Иванович связал с военной службой. Служил в морской пехоте на Дальнем Востоке, затем в составе Балтийского флота. Участник событий венгерского конфликта 1956 года. При выполнении боевой задачи был ранен: осколок чиркнул чуть выше лба. По сути, был рядом со смертью. Господь, видимо, решил, что сержант морской пехоты Геннадий Панин должен дослужиться до капитана 2-го ранга, окончить институт культуры, создать и спеть свои прекрасные песни. Для того, чтобы люди не забывали войну, были достойными памяти наших героических предков.

Девизом ансамбля «Ораниенбаумский плацдарм» всегда были слова, сказанные первым руководителем Ансамбля песни и пляски Советской армии А. В. Александровым: «Песня может разить врага, как и любое другое оружие!» Г. И. Панин всегда откликался на любое приглашение из воинского подразделения, молодежной или ветеранской организации. Он говорит: «Мы — агитбригада! Принцип такой: хотите петь — приходите, хотите нас послушать — приедем!» За сорок с лишним лет работы Г. И. Панин с ансамблями военной песни выступил более 10 тысяч раз. До 2019 года количество выступлений за год никогда не было меньше ста. Они проходили на разных площадках Санкт-Петербурга, других городов и поселков. Была поездка в Германию и Францию по приглашению Общества побратимских связей «Калинка». Коллектив участвовал в посвященных открытию второго фронта во Франции фестивалях морских

Геннадий Иванович всеми силами хотел бы поддержать воинов СВО своими песнями, но по состоянию здоровья сделать этого не может, и ансамбль уже больше двух лет не выступает перед зрителями. Все свои музыкальные инструменты Панин отправил в зону СВО, чтобы его баяны продолжали радовать бойцов, и еще автор разрешил петь его песни другим исполнителям. И некоторые самодеятельные коллективы включили его песни в свой репертуар. Всем, с кем работал и выступал Г. И. Панин на протяжении десятков лет, он благодарен за поддержку и возможность реализовать свое творчество на практике. Этих людей сотни.

Геннадий Панин родился 11 сентября 1935 года в Ленинграде. Во время войны был в эвакуации. Много повидал, знаком со многими известными людьми. Интересуется историей, внимательно смотрит на жизнь, подмечая детали, что отражается в его творчестве. В общении прост, но во всем, что касается дела, принципиален и строг. Он профессионал-музыкант, руководитель и считает, что порядка не может быть без дисциплины. Но главным качеством натуры Геннадия Ивановича является патриотизм, любовь к России, Санкт-Петербургу, Ломоносову, Ломоносовскому району и людям, созидающим и защищающим будущее страны. Город Ломоносов — особая тема автора-песенника. Ломоносову он посвятил 12 песен.

Ансамбль военной песни «Ораниенбаумский плацдарм», ветераны города Ломоносова, сотрудники и курсанты Ломоносовского морского колледжа и все, кто знаком с творчеством Геннадия Ивановича Панина и любит его, поздравляют юбиляра, желают ему творческого задора, с радостью и достоинством встретить еще не один юбилей, крепчать и не сдаваться, как город воинской славы Ломоносов!

> Андрей Стариков, Людмила Круус

Верность Родине, любовь к людям

20 августа исполнилось 100 лет участнице Великой Отечественной войны, защитнице Ораниенбаумского плацдарма Анне Дмитриевне Коц.

ивая легенда города Ломоносова. Сила духа, несгибаемый характер и стойкость этой хрупкой женщины не могут не восхищать. Пройдя тяжелейшие испытания, она сумела сохранить удивительное жизнелюбие и оптимизм, которым с удовольствием делится с окружающими.

Анна Коц родилась в селе Мещеряковка Кистендейского района Саратовской области в крестьянской семье. В 1930 году с семьей переехала в Ораниенбаум, где вскоре поступила в первый класс школы № 2, которую окончила в 1941 году. В начале войны была эвакуирована в Ленинград, од-



нако через несколько дней вернулась обратно в Ораниенбаум. В декабре 1941 года 16-летняя Анна поступила на военную службу в 5-ю отдельную нулась с ним в Ораниенбаум, где раморскую стрелковую бригаду сани- ботала начальником отдела кадров на таркой, а затем телефонисткой. военно-морских складах до выхода

Незадолго до Победы А. Д. Коц попала в 128-й отдельный дорожный батальон регулировщицей. Из воспоминаний: «Я стояла на пригорке, со всех сторон шли войска — люди, техника, а я взмахом руки показывала им, куда идти. Могла кого-то приостановить, кого-то пропустить. И для меня удивительно было, так дико: куда я, девчонка, флажком махну, туда и идут».

В 1945 году Анна Коц вернулась из армии в Ораниенбаум. Работала счетоводом на военно-морских складах. Затем уехала вместе с мужем на место его службы в Германии, затем в Каунасе, Москве, опять в Германии и, наконец, в Грозном, где прожила 18 лет. После окончания службы мужа верна пенсию в 1980 году.

Более 20 лет пела в хоре ветеранов «Ораниенбаумский плацдарм».

А. Д. Коц награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью «За оборону Ленинграда». Воевала на Ленинградском фронте, участвовала в прорыве блокады Ленинграда, во взятии Кенигсберга, Варшавы, Берлина.

Мы бесконечно благодарны вам, Анна Дмитриевна, за мужество, за чистое небо, за свободу и независимость, завоеванные дорогой ценой. Ваш послевоенный труд, верность Родине и любовь к людям — пример для нас и будущих поколений.

Людмила Круус, председатель Совета ветеранов г. Ломоносова

Театр «Родом из блокады» идет в ногу со временем

8 сентября спектаклем-концертом «Все дальше уходит блокада» открыл свой 32-й сезон общественный театр «Родом из блокады».

тот театр основан в 1994 году, в год празднования 50-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Художественным руководителем был назначен заслуженный деятель искусств РФ, заслуженный артист России Макар Алпатов. 12 октября 1994 года театр «Родом из блокады» впервые выступил на сцене Дома актера имени К. С. Станиславского.

В спектаклях театра принимали участие актеры — участники Великой Отечественной войны, их дети и внуки: народные артисты СССР Борис Штоколов и Алиса Фрейндлих, народные артисты РСФСР Анатолий Александрович и Юрий Родионов, заслуженные артистки РСФСР Галина Семенченко и Валентина Жолобова; писатели и поэты — Даниил Гранин, Алексей Гребенщиков, Анатолий Молчанов, Александр Матюшкин-Герке.

За 30 лет работы артисты театра дали более 2000 благотворительных концертов, спектаклей, литературных вечеров не только на сценах Санкт-Петербурга, но и в других городах России, а также за рубежом.

Более 2600 отзывов о спектаклях и концертах, бенефисах артистов опубликовано в периодической печати Санкт-Петербурга, Москвы и других городов России. Коллектив театра выступает на лучших сценических площадках города на Неве, таких как Большой и Малый залы филармонии, Академическая капелла, Дом актера, Дом журналиста, дворцы и дома культуры.



Макар Алпатов, заслуженный артист России

Ежегодно 8 сентября театр открывает сезон спектаклями-концертами из цикла «Все дальше уходит блокада», а в День Победы на лучших концертных площадках проходят спектакли, посвященные героическому подвигу советского народа в Великой Отечественной войне.

В 1998 году театр «Родом из блокады» удостоен звания лауреата «Золотой Книги Санкт-Петербурга» — первым из театральных коллективов нашего города, награжден девятью почетными званиями и наградами.

Сегодня театр, как и раньше, востребован. Его спектакли посещают и граждане пожилого возраста, и молодое поколение петербуржцев. За весь период деятельности театра на его спектаклях побывали около миллиона зрителей.

Задачи и принципы, заложенные основателями театра и его бывшим художественным руководителем М. Л. Алпатовым, остававшимся до последних своих дней на этом посту, — служить Родине, работать на благо Отечества, посвятить свою деятельность делу сохранения памяти о по-Дом офицеров, петербургские двиге города-героя Ленинграда в годы жестокой фашистской





блокады — и сегодня реализуются, несмотря на то что многие артисты коллектива уже ушли из жизни. На смену им приходят молодые, талантливые, неравнодушные к общему делу артисты, внуки и правнуки тех, кто принимал активное участие в становлении театра.

Театр живет, развивается, идет в ногу со временем и старается быть интересным для большого круга зрителей, неся культуру исполнительского искусства и участвуя в патриотическом воспитании моло-

2024 год, год 30-летия театра, ознаменовался для него большими переменами. Были сделаны шаги к расширению репертуара и исполнителей, впервые в юбилейном спектакле-концерте 4 мая на сцене Большого зала филармонии принял участие Государственный Русский концертный оркестр, созданный заслуженным деятелем искусств РФ Владимиром Поповым.

В создании спектаклей стали использоваться современные технологии, благодаря которым концерты стали более яркими и интересными. За 2024 год театр «Родом из блокады» показал 41 спектакль-концерт, каждый из которых уникален. В этом же году родился проект «Негаснущие звезды на Неве», он посвящен легендарным актерам, режиссерам, музыкантам ленинградцам, блокадникам. Тем, кто стоял у истоков театра и принимал активное участие в его жизни.

В рамках проекта прошли спектакли-концерты и вечера памяти, посвященные 90-летию со дня рождения народного артиста РСФСР Юрия Родионова, 95-летию со дня рождения писателя, киносценариста Виктора Конецкого, 95-летию со дня рождения заслуженного работника культуры России, журналиста, литературоведа, жителя блокадного Ленинграда, первого заведующего литературной частью театра «Родом из блокады» Алексея Гребенщикова. Проект получил хорошие оценки зрителей, и было решено сделать его более масштабным, посвятив также тем, кто и сегодня вносит значительный вклад в дело сохранения и приумножения культурного наследия Ленинграда и Санкт-Петербурга.

В 2025 году реализуются два проекта, объединенных одной идеей и одной темой — 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Один проект получил название «Помним, гордимся, наследуем» и включил в себя 11 спектаклей-концертов для ветеранов Великой Отечественной войны, блокадников, пожилых граждан города, военнослужащих — участников боевых действий, а также тех, кто нахолится в госпиталях и домах ветеранов Санкт-Петербурга и Ленинградской

Другой проект — «Негаснущие звезды на Неве» — включает в себя 26 спектаклейконцертов, вечеров памяти, концертов-посвящений, приуроченных к юбилейным и памятным датам. Материалы для проведения и наполнения программ в рамках проекта формируются на основе уникальных архивных и литературных источников, документов, видео- и аудиоматериалов, собранных более чем за 30-летнюю историю театра «Родом из блокады» в его музее, а также



любезно предоставленных авторами для исполнения. Участие современников, родственников, учеников и тех, кто работал вместе с героями программ, добавляет им уникальность и неповторимость момента живого общения.

На радио «Петербург» каждое последнее воскресенье месяца выходит программа о театре «Родом из блокады», которую ведет ее бессменная ведущая и музыкальный редактор радио «Петербург» Татьяна Фомкина.

За первое полугодие 2025 года театр «Родом из блокады» уже провел в общей сложности 19 спектаклейконцертов по двум проектам. В программах принимают активное участие народные, заслуженные артисты России, заслуженные деятели искусств России, известные артисты «Петербург-концерта», а также молодые талантливые артисты — лауреаты и дипломанты всероссийских и международных конкурсов в разных жанрах. У театра есть постоянные зрители, которые не пропускают ни одного мероприятия, а если и не получается присутствовать на спектакле, то они с удовольствием смотрят видеозаписи в группе театра «ВКонтакте» и всегда оставляют свои отзывы.

В театре ведется большая работа с архивными документами. Это огромное количество видеозаписей, которые необходимо оцифровать и сохранить для будущих поколений, музыкального и литературного материала, неопубликованных и редких документов о театре. Проводятся интервью с артистами-блокадниками, чтобы записать их воспоминания о театре и его артистах, а также о тех, кто помогал и поддерживал коллектив на протяжении многих лет. Ведь сохранение памяти о том времени и людях, внесших значительный вклад в культуру и жизнь нашего города, — это главная задача театра «Родом из блокады». Сохраняя память о прошлом, создаем будущее!

Ольга Кузина

Мы — молодежь серебряного возраста

Понятие «молодежь» — не столько возрастное, паспортное, сколько личностное, ощущение себя молодым, активным, сильным или старым, слабым, больным.

ы стали выходить на пенсию позднее. К этому времени дети обычно бывают взрослыми, живут отдельно, да и внуки уже в школу пошли. Человек остается наедине с собой. Первое время он, а чаще она, занимается домашними делами, а потом наваливается одиночество. Обостряются болезни, учащаются походы в поликлинику, снижается активность, теряется интерес к жизни.

И вот тут на помощь приходят соседи, знакомые, друзья, государственные, муниципальные и общественные организации, создающие условия для общения и активного образа жизни.

Это стало целью губернаторской программы «Серебряный возраст». Она предполагает преобразование существующей системы поддержки, создание для людей старшего возраста новой среды для отдыха, общения, работы, поддержания здоровья.

В Василеостровском районе уже существует разветвленная система организации досуга старшего поколения. Многие ветераны занимаются в кружках и студиях социально-досуговых центров, спортивных секциях и бассейнах при муниципалитетах и Центре физической культуры, спорта и здоровья, в литературных объединениях при библиотеках.

Работа по реализации программы началась в Василеостровском районном совете ветеранов с того, что активисты Совета ознакомились с программой, проанализировали существующую систему досуга, разработали анкету, в которой просили ветеранов-василеостровцев ответить на несколько вопросов: знаете ли вы о программе «Серебряный возраст»? какие направления вас интересуют? что еще вы можете предложить? в чем вы участвуете сейчас? в чем хотите участвовать?

Как же сегодня ветераны-василеостровцы проводят свой досуг? Что предлагают им Комплексный центр социального обслуживания населения, муниципалитеты, Центр физической культуры, спорта и здоровья Василеостровского района?



Особенности современного развития Васильевского острова в том, что он стремительно прирастает территорией и населением. На новых территориях нет поликлиники, не хватает детских учреждений, спортивных объектов, учреждений культуры. В то же время растет число людей старшего возраста, которым необходимо организовывать свой досуг и лечение.

В настоящее время многие василеостровцы старшего поколения оформляют карту «Серебряный возраст» на базе Единой карты петербуржца. Таким образом люди выражают уверенность в успешной реализации программы и в том, что они смогут воспользоваться ее результатами.

В конце апреля состоялась встреча ветеранов муниципальных округов Морской, Гавань и Остров Декабристов с администрацией поликлиники № 53 и гериатрического центра. Заведующий поликлиникой Антон Балуев рассказал об изменениях, которые произошли за последние два года в оснащении ее современным оборудованием, и о внедрении новых методов медицинской диагностики и лечения. Он проинформировал присутствующих о перспективах развития медицинского обслуживания: строительстве новой поликлиники на намывных территориях, открытии отделения реабилитации. Ветераны выразили недоумение по поводу изменений при проведении диспансеризации, внесли предложения о совершенствовании обеспечения льготными лекарствами и средствами реабилитации. Встреча оказалась полезной для обеих сторон.

Люди в возрасте имеют возможность поддерживать свое здоровье не только в поликлиниках района, но и в гериатрическом отделении городской поликлиники № 4 (пер. Декабристов, д. 8). Здесь работают прекрасные специалисты: заведующая центром врач-гериатр Светлана Осипова, гериатр Александра Курдюмова, невролог Алла Наумова, врач-психотерапевт Мария Серова, логопед Марина Серебрякова, инструктор-методист по лечебной физкультуре Елена Калугина.

по изготовлению разных поделок, проводят тематические вечера.

Сейчас у наших ветеранов есть много возможностей для занятий спортом. Нужно только обратиться в муниципалитет по месту жительства или в Центр физкультуры, спорта и здоровья (Средний пр., д. 87, к. 2). Можно выбрать подходящее для себя спортивное занятие: оздоровительную или лечебную физкультуру, фитнес, йогу, плавание, северную (скандинавскую) ходьбу, теннис, шахматы, стрельбу, волейбол, футбол и др.

Занятия проводятся под руководством опытных тренеров как на открытом воздухе, так и в помещении — в зависимости от вида спорта и погоды.

Самое крупное учреждение Васильевского острова, занимающееся проблемами старшего поколения, — Комплексный центр социального обслуживания населения (17-я линия В. О., д. 8, к. 3, литера А). Руководит им Любовь Назарова. Уже на протяжении 25 лет отделения центра радушно встречают получателей социальных услуг не только в дни открытых дверей, но и ежедневно.

Кроме спортивных секций, Комплексный центр предлагает занятия ментальной арифметикой, настоль-



Центр оборудован беговой дорожкой, различными тренажерами, мелким и средним спортинвентарем. Помещение центра светлое, уютное. Каждый первичный пациент проходит комплексное обследование. Он в тот же день посещает всех специалистов центра, начиная с врача-гериатра, и получает необходимые назначения.

Стать пациентом может каждый человек серебряного возраста, прикрепленный к поликлиникам № 4 или 53. Только за четыре месяца 2025 года в центре прибавилось 230 новых пациентов. А посещать его мечтают очень многие. Следовательно, надо увеличивать число гериатрических центров, ведь продолжительность жизни становится дольше, а поддержание здоровья требует все больше усилий.

Социальную поддержку получают люди старшего поколения в бесплатном кафе «Добродомик» на Гаванской ул., д. 20. Ежедневно его посещают около 300 человек. В кафе устраивают концерты, мастер-классы

ные и интеллектуальные игры. И это далеко не полный перечень.

Все посетители отделений Комплексного центра отмечают высокий профессионализм сотрудников, их компетентность, заинтересованность в каждом, кто к ним обращается. Культорганизаторы и психологи придумывают квесты, викторины, приглашают на них студентов петербургских вузов, создавая команды таким образом, чтобы мудрость и опыт старших встречались с креативным молниеносным мышлением мололежи.

Сейчас на площадках Комплексного центра Василеостровского района функционируют три социально-досуговых отделения для людей старшего возраста, ветеранов, инвалидов. Их посещают более 300 ветеранов. Они занимаются в студиях бальных танцев и вокала, рукоделия, рисования и скульптуры, в театральной студии.

Каждый желающий может проявить свой талант, приобрести новые творческие навыки. К праздникам





организуются тематические выставки рукоделия.

С 2022 года в районе появилось новое направление — создание защитных и маскировочных средств для воинов, сражающихся в зоне СВО. Все трудятся добровольно. Сумма денежных пожертвований для закупок материалов — более 3,5 миллиона рублей. Однако из этих средств ежемесячно приходится выделять около 20 тысяч рублей на аренду помещения, в котором размещаются оборудование и расходные материалы. Было бы прекрасно, если бы «Бабок-ежек» освободили от арендной платы. Тогда эти деньги пошли бы на помощь нашим воинам.

В Комплексном центре успешно реализуется проект «Парад звезд серебряного возраста». Это серия из четырех конкурсов, которые позволяют пожилым людям проявить свой талант и умения в различных областях искусства: театральном, декоративно-прикладном, изобразительном и танцевально-музыкальном. Каждый конкурс — это радость и чувство удовлетворения от выступления на сцене, аплодисментов, внимания, общения как с ровесниками, так и с молодым поколением.

Например, в этом году, когда мы празднуем 80-летие Великой Победы, состоялся уже шестой конкурс «Победный май», на котором 130 человек серебряного возраста представили свое творчество: танцевали, читали стихи, пели песни военных лет соло и коллективно, показывали литературно-театральные композиции — всегда с полной отдачей и открытой душой.

Ветераны Василеостровского района уже четыре года принимают участие в городском конкурсе «Не стареют душой ветераны». И каждый раз получают призовые места.

Ветераны посещают музеи города по программе «Серебряная карта», ездят на экскурсии по городу и Ленинградской области, совершают пешеходные экскурсии по Васильевскому острову. Особой популярностью пользуются экскурсии по рекам и каналам Санкт-Петербурга. Их организуют и Комплексный центр, и муниципалитеты, и Совет ветеранов. Это большая работа, о которой нужно говорить отдельно.

В районе работают литературные объединения: «Серебряные поэты» при социально-досуговом центре на ул. Кораблестроителей, д. 31, и «Василеостровское перо» при муниципальном округе Васильевский. В библиотеках района проводятся литературные вечера, на которых читают стихи, обсуждают, знакомятся с новинками.

У старшего поколения Васильевского острова есть много возможностей для активной, интересной, насыщенной событиями жизни. Нужно только сохранять присутствие духа, не лениться, не жалеть себя, быть активным.

Галина Градковская, заместитель председателя Совета организации ветеранов Василеостровского района

Владимир Александрович Епифанов

В 78 лет ушел из жизни Владимир Александрович Епифанов, председатель Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

говенний патриот, военный разведчик, полковник ГРУ в отставке, отдавший свою жизнь служению Родине, а затем 13 лет посвятивший ветеранскому движению России.

Владимир Александрович Епифанов — кавалер девяти государственных наград, у него немало и почетных званий. Он работал в комиссии при президенте РФ по делам ветеранов, в Общественном

совете при Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации.

Более семи лет Владимир Александрович, возглавляя Всероссийскую организацию ветеранов, был не просто



лидером, но и настоящим другом в деле защиты прав людей старшего поколения. Его знали и глубоко уважали во всех 85 региональных организациях, насчитывающих 26 миллионов членов — и в центральных регионах, и в самых отдаленных уголках страны.

Искренние соболезнования родным, близким и всем, кто знал этого человека. Память о нем — навсегда в наших сердцах! Это та самая память, которая остается об очень хорошем человеке.

Бюро Центрального совета Всероссийской организации ветеранов:

И. С. Боговик, В. В. Вовченко, В. П. Волков, Г. Б. Волкова, В. Т. Волобуев, А. В. Куприянова,

С. С. Огородов, Г. И. Пашков, В. П. Пикуль, Н. И. Потконен, Л. В. Рассудихина, В. В. Степанов, Ю. Д. Судаков

Зиновий Леонидович Меркин

На 102-м году ушел из жизни ветеран Великой Отечественной войны, почетный гражданин Санкт-Петербурга Зиновий Леонидович Меркин.

н родился 10 июля 1924 года в Ленинграде. Перед войной окончил 9 классов средней

18 июля 1941 года ушел добровольцем в 4-ю Ленинградскую стрелковую дивизию народного ополчения. 22 августа 1941 года в боях за Кингисепп получил ранение в легкое и был отправлен в Ленинград на излечение. 10 октября 1941 года выписан из госпиталя и отправлен на домашнее лечение. До февраля 1942 года Зиновий Леони-

дович находился в осажденном городе.

В феврале 1942 года он был направлен во взвод разведки 227-го артиллерийского Краснознаменного полка 70-й стрелковой дивизии. С 25 сентября по 25 октября 1942 года воевал на Невском пятачке.

После тяжелой контузии Зиновия Леонидовича эвакуировали через Неву и на санитарном эшелоне отправили в Кабардино-Балкарию. Там всех, кто мог более-менее двигаться, зачислили в 275-ю стрелковую дивизию. В составе разведроты дивизии Зиновий Леонидович участвовал в Нальчикско-Орджоникидзевской оборонительной операции. В декабре 1942-го дивизия была расформирована.

Зиновия Леонидовича направили в 5-й кавалерийский корпус Селиванова, где бойцы проходили учебу и дожидались пополнения конским составом. Позднее, за неимением лошадей, бойцов перевели в мотострелковую часть на формирование 5-й танковой армии, в 3-й мотострелковый корпус.

Зиновий Меркин был направлен в 5-й разведбат мотоциклетного батальона, в составе которого участвовал в Курской битве, в форсировании Днепра. 4 ноября 1943 года Зиновий Леонидович получил тяжелую контузию и пулевое ранение в руку. После выздоровления его направили в 349-ю разведроту 226-й Глуховско-Киевской дивизии. В составе роты с боями прошел от Киева



до Берлина, долгожданную Победу встретил неподалеку от Праги.

В ночь с 11 на 12 мая 1945 года у города Пльзень, при попытке прорыва немецких частей, Зиновий Леонидович был тяжело ранен осколками от мины в левую ногу. Был направлен в госпиталь в Башкирию. В ноябре 1945 года демобилизован из армии в звании старшины.

После войны Зиновий Меркин окончил юридический факультет Академии народного хозяйства. Работал на заводе «Красный Треугольник» в отделе комплектации, затем в Совнархозе. Был переведен на работу в Москву, затем в Чечню, куда был назначен начальником отдела Госснаба Чечено-Ингушской АССР. После выхода

на пенсию вернулся в Ленинград.

Зиновий Меркин награжден орденами Отечественной войны I и двумя II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким Зиновия Меркина.

Президиум Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга

3. Л. Меркину

Уходят от нас ветераны, Герои великой войны! В поступках, делах — великаны, Отчизны любимой сыны. Мы вами безмерно гордимся, Вы долгу и чести верны! Достойными вас быть стремимся Во имя Великой страны! Мы памятью вас не обидим, Ваш подвиг забыть не дадим. Поэмы, романы напишем! Музеи про вас создадим!

В. Т. Волобуев



Богатая история — от Руси до России

Многие современные подростки считают историю скучным гуманитарным предметом. Но чем можно заменить уроки, лекции, семинары? Оказывается, учить историю можно по-другому.

олько когда сам заряжаешь мушкет XVIII века — понимаешь, насколько непросто приходилось гвардейцам Петра Великого. Побывать сразу в нескольких эпохах и попробовать свои силы в самых разных профессиях и занятиях смогли волонтеры «Школы патриотического воспитания» на историческом фестивале «От Руси до России». Он прошел в парке 300-летия Санкт-Петербурга.

Организатором мероприятия выступил городской Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями.

Фестиваль «От Руси до России» проходит в этом году в третий раз. Для нас ценно, что в День России мы показываем богатство нашей истории на таком семейном и ярком общегородском событии. Оно призвано познакомить зрителей с этапами становления русского государства от его образования до Российской империи. Для нас особенно важно сохранять историческую память и исконно русские культурные особенности!» — рассказал о мероприятии временно исполняющий обязанности председателя Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Санкт-Петербурга Роман Волковский.

Открытие фестиваля началось с церемонии выноса флага России. Это сделали реконструкторы в форме лейб-гвардии Преображенского полка.

Пока со сцены звучали песни русских деревень и звуки старин-

ных мелодий на традиционных музыкальных инструментах, на интерактивных площадках кипела жизнь. В этих «дворах» гости фестиваля в увлекательном формате познавали культуру, ремесла, быт и традиции нашей страны в различные исторические периоды. Здесь можно было ознакомиться как с военным делом на примере варяжской дружины и солдат Петровской эпохи, так и с развитием письменности и зодчества на книжном и церковном «дворах». Каждый из них обладал особенным колоритом, передавая атмосферу своего времени.

«На этой площадке представлена средневековая каллиграфия, — рассказал реконструктор Григорий. — Здесь мы учим традиционному русскому письму. Научиться несложно. Главное, что нужно понять: перо — это не авторучка и процесс написания букв должен быть вдумчивым. Ведем линию от широкой к более тонкой. Стараемся писать по образцу».

В завершение мастер-класса гости могли написать письмо пером и чернилами, украсив его сургучной печатью.

На другой площадке волонтер в форме городского стрелецкого полка Андрей рассказывал о тонкостях использования огнестрельного оружия в XVII веке: «В одну минуту опытный стрелок мог произвести всего три выстрела из пищали. Знаете, почему на оружии в те времена не было прицела? Точность была приблизительной, и попасть в цель сложно. Поэтому в строю никогда



не звучала команда «цельсь», а сра-

зу «пли».

На площадке, посвященной торговым традициям, историки рассказывали о товарах, которые продавала наша страна на протяжении трех веков. На прилавке лежали квашеная капуста и соленые огурцы, соль, пушнина.

«Огурцы к нам везли из Византии, и солить их придумали для того, чтобы товар не пропал в пути. Эти рецепты используются хозяйками до сих пор, и каждый теперь может попробовать точно такой огурчик, какой попадал на стол к великому князю», — поделился реконструктор Вячеслав.

Большой популярностью у гостей фестиваля пользовалась палатка с традиционными настольными играми средневековой Европы. Наш волонтер Дарья Наумец сразилась

с мастером в дальдозу. Доски для нее традиционно делают в виде кораблика с носом и кормой, а фишки напоминают сидящих вдоль борта гребцов с веслами. Дальдоза — игра военно-стратегическая, потому и суть ее заключается в том, чтобы «перебить» команду противника с другого борта раньше, чем это сделает она с твоей. Игрокам нужно перемещаться от кормы к носу и обратно, убегая и одновременно преследуя команду соперника.

Завершилось мероприятие ярким концертом фолк-рок-группы «Отава Ё».

В организации фестиваля «От Руси до России» были задействованы около 150 участников, а за один день его посетили 19 000 человек.

Екатерина Наумец, Милана Дугина, Алексей Молчанов (фото)







Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» Состав редакции:

А.Г. Соседов (главный редактор), И.М. Кузинец, Н.Н.Чирков, О.И.Шабаловская, Л.М.Смирнова, О.В.Корнилова, В.И.Мазуров. **Адрес редакции:**

192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16. Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71. Электронная почта: gazetaveteranspb@mail.ru Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года. Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: 000 «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А, пом. 2H, оф. 203. Тел. 401–68–30.

Отпечатано в типографии: «ЗЕТ ПРИНТ». 194044, Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский пр, д. 60, лит. И, пом. 1–H, оф. 31 (2–й блок). Дата выхода — 30.09.2025.

Заказ № 0798-25. Тираж 1100 экз. Распространяется бесплатно. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+